

驻湛江吴川市黄坡镇工作队队员刘少飞：

# 从扶贫到振兴 西北汉子爱上这片岭南热土



刘少飞

驻湛江吴川市黄坡镇  
工作队队员

派出单位：

中国电子科技集团公司  
第七研究所

“不忘初心、牢记使命不是一阵子的事，而是一辈子的事。”

在投身乡村振兴工作前，刘少飞就是中国电子科技集团公司第七研究所驻清远市清新区山塘镇西尾村扶贫工作队的队员。短短一年的驻村时光，让这位“西北汉子”彻底爱上南方乡村的稻香千里与淳朴民风，才从脱贫攻坚“战场”下来，他果断又报名加入了2021年新一轮乡村振兴组团结对帮扶派驻工作中。刘少飞说：“希望能充分发挥帮扶单位的优势和自身所长，为乡村振兴这份影响深远的事业作出贡献。”

## 接续奋斗当好帮扶“开拓者”

“志不求易者成，事不避难者进。”刘少飞深知接续推进乡村振兴，要求的质量更高、标准更严，面临的难度更大、挑战更多，“我早就做好当扛重担、打硬仗的‘开拓者’的准备。”

驻湛江吴川市黄坡镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）入驻后，刘少飞迅速适应并融入角色，凭借从事宣传和企业文化管理工作积累的实践经验，坚持把党建引领作为乡村振兴强基赋能的“红色引擎”。在工作中总结凝练帮扶经验成效，把热爱乡土文学的兴趣爱好和阅读积累，与在乡村中的所见所闻结合，宣传推介吴川黄坡厚重的文化底蕴、名人故里、文脉传承、乡风文明和历史人文情怀等本地资源。2022年，他组织报送的《黄坡镇番薯产业发展调研报告》，荣获广东乡村振兴驻镇帮镇扶村“双百”评选“优秀乡村振兴调研报告”二等奖；音乐帮扶作品《请到吴川黄坡来》，荣获湛江市“农行杯”乡村音乐原创歌曲大赛最佳人气奖。

刘少飞谈到，要想做好乡村振兴宣传推介工作，一定是在日常工作中，重视记录美丽乡村建设中的突出成效，注重总结驻镇帮扶工作中的经验做法，挖掘基层工作的典型案例，提炼可复制可推广的工作模式。他坦言，推进乡村振兴是一项功在当代、利在千秋的系统性工程，需要广大同仁一任接着一任干，一锤接着一锤敲，发扬



刘少飞（右一）入村调研。

接续奋斗、久久为功的钉钉子精神。

## 谋定后动做好计划“执行者”

为切实抓好工作队党建宣传、综合计划管理等常态工作，刘少飞积极策划并采用“工作日志+工作简报+月度小结+年度总结”的模式，为工作队建立健全乡村振兴驻镇帮镇扶村组织体系、制度体系，加强工作机制建设，进一步激发工作队的帮扶活力。

乡村振兴是一篇大文章，工作队坚持规划先行，谋定而后动。“没有规划引领，不打好‘提纲’，难免会在工作中出现偏差。”刘少飞解释道。2021年8月，工作队正式入驻后，立即组织召开了“制定黄坡镇发展战略

及定位”专题研讨会，参与镇党委起草《中共黄坡镇第十五次代表大会报告》。

“规划”表面看起来是纸上功夫，但如何让这些美好蓝图变成看得见摸得着的实在变化，背后需要无数次的上门走访、察民情、解民忧。为了能够更好地深入乡村进行调研，除了日常的走村入户外，刘少飞与队友们利用业余时间进行骑行调研。“保持热爱，奔赴山河。这山河不在远方，就在吴川黄坡这片热土上。”在骑行过程中，刘少飞对每个村的发展特色、资源条件、文旅设施配套等多个方面进行实地调研，用齿轮丈量镇村的每一寸土地：“走出办公室，走进广袤田野，把论文写在大地上。”

驻茂名市电白区林头镇工作队队员倪一鸣：

# 做好振兴大事 于细微处见真章



倪一鸣

驻茂名市电白区林头镇  
工作队队员

派出单位：

珠海市农业投资  
控股集团有限公司

“身为乡村振兴工作队的一员，我既要 will 重点工作高质量完成，也要认真处理好每件细碎小事。”

“我的羊马上要产仔啦！到时候您要过来帮忙啊！”走进大衙村，倪一鸣正准备到村民卢世儒家探访，还未到他家，远远就听到站在门口的卢世儒喜气洋洋地冲他高声招呼着。这声“来帮忙”，让倪一鸣高兴不已。2021年7月，倪一鸣被珠海农控集团派到茂名市电白区林头镇担任驻镇帮镇扶村工作队队员，主要负责防返贫监测和配合镇里完成文明村镇评比、种植技术及面包技术培训、人居环境整治、村道核查等工作。诸事虽琐碎，但倪一鸣真正从村民所求所需出发，想尽办法给予他们帮扶。

## 全镇走访做好防返贫监测

2021年7月，倪一鸣主动申请来到林头镇参与乡村振兴工作，成为了驻镇工作队的一员。“来到林头镇两个月，我的小女儿就出生了，我只能抽出时间回去看她一眼，就只得赶回镇里，各种工作刚刚起步，容不得一点分心。”倪一鸣说，很感谢家人的理解和支持，他才能安心驻镇工作。

来到镇里，倪一鸣最重要的工作就是做好防返贫监测。林头镇是电白区数一数二的大镇，辖有33个行政村和2个社区。“按照省、市防止返贫监测帮扶集中排查工作会议要求，我们来了以后，马上开展防止返贫监测入户调查工作，全面排查已消除风险监测对象稳定情况、帮扶措施落实情况及规模性返贫风险隐患。”

自进驻林头镇以来，他们对8户返贫监测户每户至少走访6次，春节、中秋等节假日也对监测户进行慰问，对全镇脱贫户走访超800户。不仅如此，对于扶贫资产项目，倪一鸣也和驻镇工作队一起，参与电白区组织的核查工作，并赴旦场镇、树仔镇、麻岗镇、望夫镇和马路镇开展防止返贫监测和帮扶及扶贫项目资产后续管理等工作进行核查，通过听取汇报、查看台账、实地抽查等方式进行，开展扶贫项目资产“回头看”日常工作，并通过学习参考别镇的先进方面，巩固提升自身的台账及工作细节。



倪一鸣（右一）在做入户探访。

## 千方百计让村民走上致富路

在扶贫项目资产的梳理过程中，倪一鸣结合全镇防返贫监测户的实际，给一些监测户申请了特殊的帮扶措施，鼓励他们通过勤劳致富，走出生活低谷。大衙村的卢世儒一家，全家多人患病，只有他一人是主要劳动力。“虽然他们有国家低保政策和相关补贴，但我们还是鼓励他，要自食其力、努力致富，帮他在扶贫项目澳寒羊基地申请了免费的羊崽回家，去年底给了他三只羊。”倪一鸣说，通过不断地做思想工作，卢世儒渐渐振作起来，他把门前的空地圈起来，悉心放羊养鸡，半个月后倪一鸣再去探访，发现

他养的羊非常好，心里欣慰了不少。

“我们也给过他承诺，在养殖技术上有任何不明白的、需要帮忙的，澳寒羊基地都会给他需要的指导。”倪一鸣说，到了今年，他再去探访卢世儒，则被欣喜地告知马上就要“产羊仔”了，他也答应了等到产仔时会找澳寒羊基地的专家去帮忙一起接生。“我们希望能授人以渔，改变他们的生活状态，让他们看到生活的盼头，能更加积极主动地投入生产劳动。”倪一鸣说，接下来他们也计划帮助卢世儒进一步扩大养殖规模，甚至让他成为村里的养殖带头人，为村里更多类似的家庭树立好的榜样力量。